Landtag von Baden-Wiirttemberg
15. Wahlperiode

Kleine Anfrage
des Abg. Dr. Bernhard Lasotta CDU

und

Antwort

des Ministeriums fiir Lindlichen Raum
und Verbraucherschutz

Entwicklung der ELR-Forderung im Wahlkreis Neckarsulm

Kleine Anfrage

Ich frage die Landesregierung:

1. Wie hat sich die ELR-Férderung (ELR = Entwicklungsprogramm Léandlicher
Raum) im Wahlkreis Neckarsulm im Zeitraum zwischen den Jahren 2001 und
2015 entwickelt?

2. Wie viele ELR-Projekte wurden im Wahlkreis Neckarsulm seit dem Jahr 2001
bis zum Jahr 2015 pro Jahr gefordert (aufgeschliisselt nach Fordersumme, Jahr

und den unterschiedlichen Empfangern kommunal/privat/gewerblich)?

3. Wie viele der beantragten ELR-Projekte wurden seit 2001 bis 2015 pro Jahr im
Wahlkreis Neckarsulm abgelehnt?

4. Aus welchen Griinden wurden die ELR-Antriage abgelehnt?

5. Wie haben sich die Fordervolumen und die Anzahl der beantragten ELR-Pro-
jekte fiir die einzelnen Wahlkreise in Baden-Wiirttemberg in diesen Jahren ent-
wickelt?

6. Was waren die Schwerpunkte der Forderungen in den vergangenen Jahren und
wie haben sich diese entwickelt?
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Antwort

Mit Schreiben vom 20. April 2015 Nr. Z(45)-0141.5/520 F beantwortet das Minis-
terium fiir Landlichen Raum und Verbraucherschutz die Kleine Anfrage wie folgt:

Ich frage die Landesregierung:

1. Wie hat sich die ELR-Forderung (ELR = Entwicklungsprogramm Ldndlicher
Raum) im Wahlkreis Neckarsulm im Zeitraum zwischen den Jahren 2001 und
2015 entwickelt?

2. Wie viele ELR-Projekte wurden im Wahlkreis Neckarsulm seit dem Jahr 2001
bis zum Jahr 2015 pro Jahr gefordert (aufgeschliisselt nach Fordersumme,
Jahr und den unterschiedlichen Empfingern kommunal/privat/gewerblich)?

3. Wie viele der beantragten ELR-Projekte wurden seit 2001 bis 2015 pro Jahr im
Wahlkreis Neckarsulm abgelehnt?

Zul. 2.und3.:

Die Tabelle im Anhang 1 enthilt fiir den Wahlkreis Neckarsulm die in den Ziffern
1., 2. und 3. angefragten Informationen.

4. Aus welchen Griinden wurden die ELR-Antrdge abgelehnt?
Zu 4.

Das ELR ist ein Strukturforderungsprogramm fiir Gemeinden, das in Form eines
Wettbewerbs entschieden wird. Die Auswahl der zu férdernden Orte und Projekte
erfolgt in einem mehrstufigen Auswahlverfahren. Im Vorfeld der Programment-
scheidung findet daher auf Ebene der Gemeinden, Landkreise und Regierungs-
bezirke ein intensiver Austausch statt, in dem die kommunalen Aufnahmeantrige
hinsichtlich ihres zu erwartenden Beitrags zur Strukturverbesserung, der Finanz-
und Strukturschwiche der antragsstellenden Gemeinden sowie des Beitrags zum
Umwelt- und Klimaschutz diskutiert und anschlieend priorisiert werden.

Aufgrund des begrenzten Fordervolumens und der nachrangigen Priorisierung
konnten die im Anhang 1 aufgefiihrten ,,nicht geférderten Projektantrdge* nicht in
die jeweiligen Jahresprogramme aufgenommen werden.

5. Wie haben sich die Férdervolumen und die Anzahl der beantragten ELR-Pro-
Jekte fiir die einzelnen Wahlkreise in Baden-Wiirttemberg in diesen Jahren ent-
wickelt?

6. Was waren die Schwerpunkte der Forderungen in den vergangenen Jahren und
wie haben sich diese entwickelt?

Zu5.und 6.:

Die Tabelle im Anhang 2 enthélt die in den Ziffern 5. und 6. erfragten Informatio-
nen fiir alle Wahlkreise in Baden-Wiirttemberg.

In den Férderprogrammvolumen sind die in den Staatshaushaltplédnen ausgewie-
senen Forderprogrammvolumen aus Mitteln des Kommunalen Investitionsfonds
sowie die fiir das ELR zur Verfiigung stehenden Mittel der Européischen Union
iiber den EFRE und LEADER enthalten.
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Die Aufteilung nach regionalen Gesichtspunkten, z. B. Wahlkreisen, ist kein Kri-
terium zur Auswahl der Projekte. Die Entscheidung iiber die Vergabe der Forder-
mittel richtet sich vielmehr nach der Qualitdt und der Quantitdt der vorliegenden
Aufnahmeantrige.

In Vertretung

Reimer

Ministerialdirektor
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